
59. Fizikatanári Ankét

• 1957.   Budapest, 1. Középiskolai Fizikatanári Ankét
Ha 1960-ban nem maradt volna el, akkor az idei lenne a 60. középiskolai ankét.

• 1977.   Nyíregyháza,  I. Általános Iskolai Fizikatanári Ankét
Ha később nem fuzionáltak volna, akkor az idei lenne a 40. általános iskolai ankét.

• 2011-től a kétféle ankét összevonva:
2011 – Sárospatak,  2012 – Győr, 2013 Székesfehérvár, 2014 – Eger, 2015 - Hévíz

Eddig Nyíregyházán háromszor volt: 

1975  18. Középiskolai, 1977  I. Általános Iskolai ill. 1996  XX. Általános Iskolai



Az ELFT és a fizikatanárok

• 2015: A Fény Éve (> 100 000 résztvevő)

• A fizika mindenkié (tavaly először, idén újból ápr. 16-án)

• Science on Stage fesztivál (2015 London, 2017 Debrecen !!)

• CERN-i továbbképzés (idén már 11-edszer)

• myDAQ-pályázat (díjkiosztás itt az Ankéton)

• Fizikai Szemle (Fizika Tanítása rovat) felmérés:

• Fizikai Diákolimpia (megpályázzuk a 2026-os rendezését)

• Tanári innovációs díj (Márki-Zay János kezdeményezésére)

• Részvétel a Köznevelési Kerekasztal 
tartalomfejlesztési munkacsoportjában

• …



Molekulák kvalitatív leírásáról



Atomok, molekulák tárgyalása nem megy közelítések nélkül

A (szinte) magától értetődő közelítések:

1) Nemrelativisztikus kvantummechanika (Schrödinger-egy.)

2) Rögzített magok terében mozognak az elektronok 
(Born-Oppenheimer vagy adiabatikus közelítés)



Sajnos még ezek után is igaz, hogy:

- Egzakt (analitikus) megoldás nem létezik (> háromtest-probléma!)

- Sőt, (tökéletes) numerikus megoldás sem létezik !



Metán (CH4) molekula

5 atommag + 10 elektron



10 elektron: 10x3=30 koordináta (a spinek nélkül)

Használjunk 100 x 100 x 100 x … x100 –as rácsot
 10030 = 1060 darab pont  1060 darab (komplex) szám 

szükséges a hullámfüggvény megadásához

„álom”: 1 szám tárolásához elég 1 Å3 = 10-30 m3

 szükséges térfogat: 1060 x 10-30 m3 = 1030 m3

vesd össze: VFöld = 1021 m3 (hm …)

(Kapuy Ede)



Közelítő számítások
+

kvalitatív kép



A legegyszerűbb molekula:

H2
+ ion
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ϕatomi  ϕ1s



x

ϕmol  ϕ1s,A + ϕ1s,B
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ϕmol  ϕ1s,A + ϕ1s,B



Miért kedvezőbb energetikailag a H2
+ mint a H+ + H ?!

Ekin és Epot közül melyik a fontos?
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2  <Ekin> = -1  <Epot>   (viriáltétel)

<Ekin> + <Epot> = Etot (energiamegmaradás)

 Etot = <Epot>/ 2

energia

Etot = <Epot>/ 2

<Epot>

<Ekin>

0



ϕmol  ϕ1s,A + ϕ1s,B

és

Ekin nő
H+ + H  H2

+ során

összefügg
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Gravitációs hullámok első észleléséről



LIGO: Laser Interferometer Gravitational-Wave Observatory

- Eötvös Gravity Research Group (EGRG – ELTE, Atomki): Frei Zsolt, Bojtos Péter, Gondán  László, Raffai Péter
- Wigner RCP: Barta Dániel, Debreczeni Gergely, Vasúth Mátyás
- Univ. Szeged : Gergely László, Tápai Márton
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a) A LIGO két detektora 2015. szeptember 14-én először észlelt gravitációs hullámokat
A jel egy kb. 1,3 milliárd fényévre lévő galaxisból származik, ahol két, egyenként 29, illetve 36 naptömegű fekete lyuk 

olvadt össze az egymás körül keringéssel eltöltött évmilliók után. Az összeolvadás előtti keringés utolsó 8 orbitja és az 
összeolvadás mindössze 0,2 másodpercig tartott! Ezalatt a 8 keringésnyi idő alatt a két fekete lyuk távolsága kb. 600 
km-ről 200 km-re csökkent, ekkor a horizontjaik összeértek, és megtörtént ez egybeolvadás. Az összeolvadás utáni 
pillanatokban egy ideig még nem teljesen gömbszerű „végtermék” 250 fordulat/másodperces pörgése is keltett 
észlelhető gravitációs hullámokat, amiből kiszámítható volt, hogy a végtermék tömege 62 naptömegnyi, azaz 3 
naptömegni anyag hiányzik. Ez nyilvánvalóan az összeolvadás pillanatában az E = mc2 összefüggésnek megfelelően 
gravitációs hullámok formájában távozott.

b) Először szereztünk arról kísérleti bizonyítékot, hogy léteznek fekete lyukak kettős rendszerei, 
sőt ezek az Univerzum koránál rövidebb idő alatt össze is tudnak olvadni

c) Ez volt a természetben mért legnagyobb energiájú folyamat, amelyet valaha észlelt az 
Emberiség

d) Ezzel olyan új ablak nyílt az Univerzumra, amelyen keresztül eddig nem ismert objektumok 
felfedezése várható

ÖSSZEFOGLALÁS





FELMÉRÉS A FIZIKAI SZEMLE JÖVŐBELI FORMÁJÁRÓL


